

记者观察

澳门立法会选举创下几个“最”

本报记者 李炜娜

东西文化的彼此交融、繁华与宁静的相相相依，正是澳门这座东方小城的独特魅力所在。这几日，在澳门，还能感受到不同的选举文化。

9月15日，澳门特区2013年立法会选举开始投票，16日选举结果出炉。本次共有超过15万选民参与直接选举投票。

澳门人“政治冷感”？

选举在澳门的热度似乎远不及港台。澳门人对政治不那么“感冒”，这有其特殊的历史原因。有澳门学者这样分析指出，葡治时期，华人参与政治事务空间狭小，长期形成了“冷冷的政治氛围”，回归以后，澳门人当家作主，“一国两制、澳人治澳”促使普通民众政治参与热情有所提升，但受制于社团政治、精英政治的现状困扰，民众的热情并不能一下子找到完全释放的途径。

不过，这一次，情况似乎有些不同。有参选热情的民众增多是一大变化。从澳门当地媒体报道上看，不仅老将有意——不少现任议员角逐连任；更有“新枝”力争——不少社会团体或新生政治力量亦跃跃欲试。按规定，8月31日选举进入14天宣传期，各路参选大军使出浑身解数争取曝光，共举办了约300场宣传活动以及多场政纲辩论。

此次澳门立法会选举，单从数字上看，就有几个“最”。

其一，议席数量为有史以来最多，由33名议员组成，比上届增加4名。根据澳门立法会2012年8月修订后的《选举法》，直接选举产生的议员由12名增加至14名；间接选举产生的议员由10名增加至12名；委任议员维持7名。

其二，选民人数最多。本届选民人数比上届增加近3万人。增加选民中“首投族”所占比例最高。据官方统计，本届选举刚适龄的17岁至24岁年轻选民有1万余人。

其三，硝烟味最浓。14个直选议席竞争最为激烈，共有20个组别的145名候选人参与角逐。加之澳门民众参政意识有所提升以及政坛新旧人士交锋，本届选举被认为是最激烈的一届。

牵动未来政治板块

澳门的选举文化中还有很特殊的一点，在政治选举中实行“无政党参选的社团选举制度”，这与澳门特殊的“社团治理社会”模式不无关系。在之前的几次立法会选举中，澳门各政治势力逐渐形成了5大板块：“传统爱国爱澳社团”、“泛民主派”、“工商博彩”、“乡族派”和“土生及公职人员”。五大板块中的“传统爱国爱澳社团”长期占优势地位。

澳门舆论把立法会选举视为2013年澳门政治生活

头等大事。民众关注的还有选举将对未来政制发展以及政治版图带来何种变化。

第五届立法会选举是政制发展后的第一次选举。自2011年底全国人大常委会就澳门基本法两附件修改问题作出解释，确定澳门政制发展必须经历五个步骤以后，关于政制发展的议题成为澳门舆论的热点。有澳门媒体发表评论称，第五届立法会选举会对未来澳门政制发展带来怎样的影响、是不是里程碑、关键要看这场选举有没有为澳门政治系统带来广泛的民意、有没有提高立法机关的民众认同性，并给澳门的民主建设进程增加“正能量”。

澳门学者徐劲飞受访时指出，澳门政治板块稳定，参选阵营与前几届基本一致。20组的政纲大同小异，离不开房屋、交通、高官问责、通胀及扶贫济弱等老问题。从各政治板块相互角力的角度来看，“传统爱国爱澳社团”未来仍会保持相对优势，不过与其他4大板块的优势差距会有所缩小。

贿选能不能根除？

澳门回归后，不断完善选举法，希望遏制贿选。法律规定贿选可被处最高8年徒刑，但贿选问题依然没能完全消除。2009年曝出的“行情”，一张选票的“价格”在500至700澳门元之间。

本届立法会选举因为竞争激烈，贿选问题备受关注。行政长官崔世安多次强调致力确保立法会选举依法进行。澳门廉署更是在投票前的9月13日下午，宣布揭破首宗涉贿选罪案件。媒体称“敲山震虎”。

另据澳门媒体报道，此次选举出现了“市面冷、网络热”的奇怪现象，有些候选人不再大张旗鼓地正面宣传，而是利用网络抹黑竞争对手。对此，廉署也进行了相应的监控。

贿选现象能不能杜绝？有澳门媒体评论说，对于贿选文化，政府一直未能有效根治，追究始是欠缺决心和法治精神。选举本是选贤举能之事，如果候选团队不是考虑如何服务民众，而把更多精力放在精确的算计上，将选举变成利益博弈的战场，这也是社会的悲哀。

第五届立法会选举结果出炉

本报澳门9月16日电（记者苏宁）澳门第五届立法会选举管理委员会今晨公布14名直选议员当选名单，以得票多少排序分别是：陈明金、麦瑞权、何润生、施家伦、高天赐、梁安琪、关翠杏、吴国昌、区锦新、陈美仪、郑安庭、黄浩贞、宋碧琪、梁荣仔。本次选举共有151881位选民参与直接选举投票，投票率为55.02%。间接选举方面，整体投票率79.51%，投票的法人选民代表共4521人。贺一诚等12名候选人全部顺利当选。

澳门中联办就选举顺利完成发表谈话，并向即将组成新一届立法会表示祝贺。

▼ 澳门第五届立法会选举投票日的街头宣传画。（图片来源：《澳门日报》）



▲ 近日，台北林安泰古厝民俗文物馆开办的“安泰小学堂”举行了一场古礼开学仪式，让孩子们在真实情境中感受闽南文化之美。图为安泰小学堂的学生们体验坐花轿，认识闽南文化。吴景腾摄（新华社发）

▲ 9月15日晚，台湾豫剧团新编豫剧《花嫁新娘》在山东济南上演。《花嫁新娘》是台湾豫剧团近年来创作的一部新编豫剧，该剧邀请河南省豫剧院的专业作曲担任音乐设计，并大量运用现代话剧、歌剧的表现手段，混搭京剧唱腔和台湾民歌。新华社记者 徐速绘摄



缴获毒品241千克 抓获毒贩8名 两岸警方破获特大毒品案

本报福州电（丁际超）经福建省漳州市人民检察院批准，蔡某杰等7名涉嫌走私毒品犯罪嫌疑人9月13日被依法执行逮捕。

至此，福建省公安厅防总队和台湾海巡部门历时一年的协作取得丰硕成果，一条闽台海上走私毒品通道被摧毁，共缴获毒品氯胺酮（俗称“K粉”）241千克，制式手枪1支、子弹19发，抓获犯罪嫌疑人8名，查扣毒资80万元人民币、涉案车辆4部、船舶1艘。

去年7月，福建省公安厅防总队接到台湾海巡部门通报，台湾一贩毒团伙企图利用福建沿海渔船走私毒品去台湾。福建方面随即成立专案组，并与台湾海巡部门合作，共同开展该案的调查工作。今年8月7日凌晨，运送毒品车辆抵达漳州东山铜陵镇某码头，运毒渔船亦在码头等候。专案组当即在福州、漳州东山实施同步收网抓捕。

目前，台湾警方正抓紧追缉在台涉案人员。

香港在线

香港人拒绝得了鱼翅发菜？

公务宴请禁了 老百姓也该改一改了

乐天

日前，香港特区政府承诺在公务宴请中剔除濒危物种。消息发出，引发外界广泛关注。香港新一届政府上台后面临问题多多，现在作出此决定，既是顺应环保大趋势，以身作则，也有助于提升公共形象。

政府菜单“更环保”

9月13日香港特区政府环境局表示，将采取高于《濒危野生动植物种国际贸易公约》的最低要求，采用更加环保的菜单，在公务宴请中剔除鱼翅、蓝鳍吞拿鱼和发菜3种濒危物种，此外也将鼓励特区政府资助的公营机构推出类似的安排。

要收获鱼翅、蓝鳍吞拿鱼和发菜，人们常常用到几乎毁灭自然生态的方式。比如，渔民捕获鲨鱼后割下背鳍，然后将流血的鲨鱼抛弃，任其沉入大海自生自灭。有媒体报道，全球每年有逾6000万条鲨鱼被杀害，多达180种鲨鱼品种受威胁。另有调查发现，单是太平洋的蓝鳍吞拿鱼数量已下降近九成六。至于挖掘发菜，每采集2两发菜，便会破坏大约16个足球场面积的草原，至少10年恢复不了。

目前，这类违背环保意识的消费习惯已引起国际社会和香港的关注。香港环境局表示，特区政府如此决定，就是要以身作则。



朱慧卿图

有业界人士认为“新菜单”的示范效应轻微，因为大部分鱼翅爱好者都是难以改变习惯的老饕，但环保组织对此举击节赞赏。“绿领行动”总干事何汉威对传媒指出，港人爱吃的挪威三文鱼、本地龙趸、东南亚东斑等深海鱼也属于

就法院裁定王金平暂保党员资格 国民党提出抗告

据新华社台北9月16日电（记者陈键兴、齐湘辉）针对台北地方法院裁定王金平在党员资格存在诉讼判决前可继续行使中国国民党党员权利，国民党方面委托律师16日下午向台湾高等法院提出抗告。

本月11日，国民党考纪会决议撤销卷入司法关说案的王金平党籍。其后，王金平委托律师向台北地方法院提出确认国民党党籍存在的民事诉讼及“假处分”声请。13日，台北地方法院裁定王金平以938万元新台币为担保，在法院确认党员资格存在诉讼判决前，可以继续行使党员权利。

国民党委托律师16日下午对媒体表示，抗告理由主要是根据相关判例，政党对党员的处分属政党内部自治事项，普通法院没有审判权；此外，王金平的国民党籍不分区“立委”资格最迟在台北立法机构收到台选务机关“中选会”的相关公文时已告丧失，就没有“假处分”所针对的“暂时状态”。

两岸金融证券强强联手

“国开泰富”在京开业

本报北京电（记者徐蕾）国家开发银行全资子公司国开证券公司与台湾国泰证券投资信托公司合资的基金管理公司——国开泰富基金管理有限责任公司近日在北京开业。全国政协副主席陈元、国台办常务副主任郑立中、国开行行长郑立杰、台湾国泰金控董事长蔡宏图等出席开业仪式。

据了解，国开泰富基金注册资本2亿元人民币，国开证券出资比例66.7%，国泰信投出资比例33.3%。作为连接两岸资本市场的桥梁和纽带，国开泰富将积极探索跨境金融模式创新，持续服务于两岸三地（含香港）的财富管理需求，积极进军海外投资市场。

仪式现场，国开泰富分别与农行、交行、光大、民生、台湾企业联合会等签署战略合作协议。

据了解，国开行一直高度重视与台湾的合作。截至今年6月底，该行已向台资项目发放贷款800亿元人民币。

厦门推出两岸茶叶拼配新品

本报厦门9月17日电（蒋希玲）拥有全国400多家连锁加盟店的福建清雅工贸公司近日与台湾上市公司台盐实业股份有限公司联手在厦门推出“两岸红”茶叶新品。

“两岸红”是闽台两地首次携手打造的一个针对两岸茶行及茶文化交流的项目。该品类项目的产品以组合的形式呈现，选取正山小种、祁门红茶、坦洋工夫等大陆优质红茶与台湾东方美人茶等进行结合而成。通过台盐公司渠道，向其在台湾的100多家店面进行销售，与此同时，清雅源茶业也与台湾尚好茶业合作社旗下100多家销售网点合作，联合推广“两岸红”。